
ATA DA 073ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 20 DE AGOSTO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Paulinha - Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio Motta - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

         Nilso Berlanda  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Informa 

visita a Escola Básica Estadual Professor Mário 

Garcia, no município de Camboriú. Comenta que a 

mesma teve sua biblioteca e corredores atingidos 

por um incêndio criminoso, infelizmente muito 

prejuízos com livros e o espaço físico ficou 

comprometido. Anuncia que protocolará pedido de 

informação ao secretário da Educação, solicitando 

ao mesmo projeto para restauração das áreas da 

escola atingidas pelo incêndio.  

 Menciona que, na presidência da comissão de 

Prevenção às Drogas, trabalha com projetos de 



orientação e prevenção em relação ao álcool e 

direção, demonstrando preocupação com o destaque 

negativo dado a municípios catarinenses, e também 

a capital Florianópolis, devido a motoristas 

flagrados dirigindo embriagados. Registra notícias 

de alguns jornais e o relatório da Polícia 

Rodoviária Federal, citando que no final de semana 

foram flagrados 325 motoristas nas rodovias 

federais dirigindo sob o efeito de álcool. 

Ressalta reportagem do jornal Diário Catarinense, 

que traz um editorial bem interessante sobre a 

questão com a frase: Vexatório se não fosse 

trágico, e que diz que a cada final de semana o 

saldo de carteiras de motoristas apreendidas dá um 

tom amargo à esperança de quem acredita em um 

futuro melhor. Questiona por que o número de 

pessoas bebendo e dirigindo aumentou, e por que 

apesar dos alertas realizados pelos órgãos 

públicos de comunicação não surte efeito.  

 Finaliza, afirmando que o que está faltando é 

a conscientização de cada individuo sobre o perigo 

que cria para si e para terceiros, e que a cada 30 

minutos alguém morre por causa de um motorista 

bêbado. 

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – Fala 

sobre o incêndio na escola, e que já existe 

projeto para restauração. Inclusive, a licitação 

já foi realizada, mas admite demora à execução do 

mesmo.  [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Afirma que 

já foi contestada por falar muito sobre ideologia 

na Assembleia Legislativa, expondo conteúdo que 

mostra a importância da pauta na rotina do cidadão 

catarinense e brasileiro. Faz referência ao uso de 

agrotóxicos, debate o qual considera de cunho 

ideológico, e apresenta livro intitulado “Agradeço 

aos Agrotóxicos por Estar Vivo”, falando da 

relevância da utilização dos defensivos agrícolas.  

Diz que até alguns jornalistas já conseguiram 

entender as declarações irônicas do presidente 

Bolsonaro, porém a ala petista da Alesc ainda não 

compreendeu, referindo-se ao discurso da deputada 



do Partido dos Trabalhadores sobre o crescimento 

do desmatamento e o desprezo em relação ao meio 

ambiente. Desconsidera os argumentos da mesma 

exibindo vídeo de um especialista da Embrapa que 

destaca como estão distribuídas as terras no 

Brasil. Ressalta citação importante sobre o estado 

de Santa Catarina: O estado é o primeiro produtor 

de cebola, maçã e carne suína; o segundo produtor 

de carne de frango, alho, fumo e mel; o terceiro 

produtor de arroz e banana, com altos níveis de 

produtividade, e que grande parte dessa produção 

se faz em áreas de relevo acentuado, consideradas 

APPs. Alerta que a ONU não está preocupada com os 

índios brasileiros, mas sim com as terras 

brasileiras.  

Conclui, salientando que ideologia é 

importante e afeta a vida prática das pessoas. 

[Taquigrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Parabeniza o 

Brusque Futebol Clube pela vitória e conquista do 

título no campeonato brasileiro da Série D. 

Igualmente, parabeniza os atletas catarinenses que 

participaram dos Jogos Pan-Americanos, e 

representam o Brasil, também a equipe de 

Paradesporto de Blumenau, que ganhou 58 medalhas 

no Parajesc.  

 Comenta que no Brasil existem algumas 

excrescências jurídicas, sendo que uma delas é a 

chamada saidinha temporária, um verdadeiro 

absurdo. Relata que a Lei de Execução Penal é de 

1984, considerando que todo o sistema criminal 

brasileiro merece ser revisto, pois o Código Penal 

é de 1940, e o Código de Processo Penal é de 1941. 

 Desta forma, uma filha que mata o pai e a mãe 

pode sair temporariamente no Dia das Mães, e um 

pai que mata a filha, igualmente, pode sair no Dia 

das Crianças. Afirma que estas saídas temporárias 

são injustas e uma ofensa ao cidadão brasileiro de 

bem. Relata que, com as saídas, esses indivíduos 

ficam nas ruas e muitos deles não voltam, como 

aconteceu em Blumenau, onde saíram temporariamente 

177 presos e nove resolveram não voltar para o 

sistema carcerário.  



 O deputado afirma que, se apenas um não 

voltar, significa uma violência que pode ser 

cometida contra cidadãos de bem, e declara que 

esta saidinha temporária tem que acabar. Cita que 

no estado, dos que saíram para o Dia dos Pais, 32 

não voltaram, dando continuidade a sua atividade 

criminosa. Ressalta que o presidente da República 

já se manifestou contrário a esta situação. 

Entende que a legislação tem que ser alterada de 

forma urgente para acabar com as saidinhas 

temporárias, e esta é uma das propostas do Pacote 

Anticrime do Ministro Sérgio Moro, que modifica 14 

leis penais do país.  

  Parabeniza a Polícia Militar do Rio de 

Janeiro, que neutralizou o sequestrador do ônibus, 

pela manhã, bem como o governador daquele estado, 

que deixou a polícia trabalhar. Declara que foram 

preservados os direitos humanos dos 37 passageiros 

inocentes que foram vítimas do sequestro. 

Parabeniza a polícia brasileira e em especial a 

catarinense.  

 Finalizando, propõe que se trate o brasileiro 

com respeito, deixando o bandido preso, cumprindo 

pena e pagando o que deve à sociedade. Ressalta, 

ainda, que o preso tem que trabalhar, pois é assim 

que os melhores presídios do Brasil e do mundo 

fazem.  

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado, acrescentando 

que Santa Catarina deve ter preocupação com a 

reincidência, pois 70% dos presos voltam ao 

sistema penitenciário após cumprirem suas penas e 

serem liberados. Declara que algo precisa ser 

feito, pois um preso custa R$ 3.500,00 por mês 

para o estado, e é preciso analisar esta situação. 

[Taquígrafa: Sara]   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSL 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Comenta 

que o Brasil usa 7,6% do seu território com 



lavoura, e preserva 66% do território, de acordo 

com o técnico da Embrapa Evaristo de Miranda. 

 Faz um comparativo com outros países em 

porcentagem de cultivo e hectare por habitante. 

Afirma que nesta intervenção geopolítica de outros 

países no meio ambiente brasileiro há um viés 

ideológico. Se embasa no livro Manual 

Politicamente Incorreto das Mudanças Climáticas 

para citar diversas ações de Donald Trump, que 

contrariam as ações do ex-presidente Obama e a 

agenda de Hillary Clinton. 

 Exibe no telão um vídeo com depoimentos, 

inclusive de Orlando Villas-Bôas, e argumenta que 

este assunto é de ideia, e não de economia. 

 Afirma que a Organização das Nações Unidas se 

preocupa apenas com terras e dinheiro. Cita uma 

frase da Ministra da Justiça de Israel: “nós 

vencemos o faraó, e iremos vencer a ONU.” 

 Pede para que o governador do estado e os 

deputados prestem mais atenção nas ideologias por 

trás de bandeiras, citando como exemplo a 

agricultura e alimentos orgânicos. E acrescenta 

que o agronegócio é fundamental para o estado de 

Santa Catarina. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza a deputada pelo tema trazido e afirma 

que a Amazônia é patrimônio do Brasil. Comenta que 

a maioria das demarcações indígenas é feita com 

base em laudos antropológicos falsos, que é uma 

questão que deve ser investigada. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Enaltece o 

projeto Operação Mãos Dadas do 10º Batalhão da 

Polícia Militar, realizado no Morro Dona Edith, 

proposto pelo governo do estado de Santa Cataria, 

supervisionado pelo Coronel Jefferson Schmidt. 

Ainda, acerca do nobre trabalho da corporação 

naquela comunidade, complementa afirmando que além 

de proporcionar segurança aos moradores, favorece 

o convívio pacífico entre as partes. Acrescenta 

que outros municípios catarinenses também são 



beneficiados com a louvável iniciativa, e 

parabeniza a importante instituição pelo honroso 

trabalho.  

No momento seguinte, afirma sua participação 

na Frente Parlamentar em Defesa do Vale do Itajaí, 

entretanto diz que tal região, especificamente o 

município de Blumenau está esquecido nos projetos 

de Carlos Moisés. Ratifica o seu lamento, citando 

reivindicações em prol de seus munícipes, e inicia 

aludindo à continuidade da obra do hospital da 

Vila Itoupava, a revitalização da SC-108, 

melhorias na Avenida Carlos Lacerda, construção do 

Centro de Convenções, para fortalecer 

economicamente a região metropolitana, Gaspar, 

Indaial, Timbó, Pomerode, e término do Hospital 

Santo Antônio de Blumenau.  

Finaliza, lembrando ao governador que a sua 

visita ao Vale do Itajaí é importantíssima para 

restabelecer o diálogo, ouvindo reivindicações da 

terceira maior economia de Santa Catarina e em 

atenção aos 72% de votos arrecadados em Blumenau, 

e pede o apoio do deputado Ricardo Alba. 

[Taquígrafa: Elzamar]               

  

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Inicia 

lembrando as eleições passadas, quando se falava 

da diferença entre a nova e a velha política. 

Afirma que o novo modo de fazer política proposto 

pelo governador do estado não está acontecendo, 

mas sim um distanciamento entre o chefe do Poder 

Executivo e os parlamentares da Assembleia 

Legislativa.  

Diz que o governador não dialoga com os 

poderes, por isso acaba cometendo equívocos e pede 

respeito aos deputados, os quais trabalham 

almejando ajudar Santa Catarina e não para fazer 

oposição. Considera errônea a atitude de Moisés ao 

retirar os incentivos fiscais dos agroquímicos, 

salientado que a ação poderia ser evitada por meio 

de uma consulta com especialistas e instituições 

do setor agrícola. 

Conclui, fazendo questão de ler integralmente 

carta aberta escrita pelo presidente da Federação 



da Agricultura e Pecuária do Estado de Santa 

Catarina (FAESC), José Zeferino Pedrozo, destinada 

ao governador Carlos Moisés da Silva, para que 

esta fique registrada nos Anais da Casa.  

(Passa a ler.) 

 

“Carta aberta da FAESC ao Governador Moisés 

 

Estamos vivendo uma curiosa situação: o Brasil e o 

Mundo consomem nossos produtos e reconhecem a 

agricultura catarinense como avançada, sustentável 

e essencial para alimentar boa parte do planeta. 

No contrafluxo dos fatos, o governador de Santa 

Catarina Carlos Moisés da Silva lança dúvidas 

sobre esse importante setor, ofendendo centenas de 

milhares de catarinenses que vivem direta ou 

indiretamente da agricultura e agronegócio. 

O mandatário desorganiza o mercado, desestrutura 

amplas cadeias produtivas, anula a competitividade 

do produto catarinense e leva pânico ao campo ao 

decidir – sem nenhuma análise de impacto social e 

econômico – aumentar a tributação de todos os 

insumos agrícolas de zero a 17% (única exceção: 

medicamentos veterinários e vacinas). Isso 

representa um golpe mortal para atividades 

essenciais como o cultivo de lavouras, a criação 

intensiva de animais e a produção de leite. 

A posição do Governador não tem sustentação na 

realidade, nem na ciência. É fruto – como ele tem 

manifestado – de uma convicção pessoal. Mas, 

também é reflexo da ignorância sobre o universo 

rural barriga-verde e do mais profundo 

desconhecimento de um dos setores que, nas últimas 

décadas, tornou-se a locomotiva da economia 

estadual. 

Governador Moisés, o senhor está prestando um 

grande desserviço ao povo catarinense. O senhor 

não pode subordinar a realidade dos fatos as suas 

pueris convicções pessoais. Por favor, estude 

melhor o assunto antes de opinar de forma 

irresponsável. Chame e ouça técnicos da Cidasc, da 

Epagri, da Embrapa, das Universidades. 



É constrangedor perceber que nem o altissonante 

fato do agronegócio responder por 70% das 

exportações catarinenses sensibiliza o governador 

para uma conduta responsável e proativa em relação 

ao campo. Por isso, é lamentável – mas também é 

indesculpável – que a maior autoridade pública de 

Santa Catarina desconheça a magnífica estrutura de 

produção de alimentos que é a agricultura 

catarinense. 

Como reiteramos várias vezes, a agricultura 

praticada em Santa Catarina é uma atividade 

orientada pela ciência e tecnologia. A produção de 

grãos, carnes, leite, mel, frutas, peixes, flores, 

etc. – tudo é balizado pelo conhecimento 

científico. Esse saber resulta de pesquisas 

desenvolvidas em universidades, grandes empresas 

privadas, centros estatais de pesquisas, enfim, em 

muitos núcleos de geração do conhecimento no 

Brasil e no exterior. 

Todos os insumos agrícolas resultam da pesquisa 

científica. Não há uso exagerado de nenhum desses 

insumos - por exemplo, uso intensivo de defensivos 

- simplesmente porque seria caro, desnecessário e 

irracional. E a agricultura precisa ser 100% 

racional para ser, ao mesmo tempo, ambientalmente 

perpétua e sustentável e, comercialmente, viável. 

A desinformação do Governador o faz acreditar que 

a agricultura catarinense emprega ‘muito veneno’. 

Essa falácia capciosa aliada ao desconhecimento 

move o mandatário a taxar os insumos agrícolas 

para o uso de defensivos (como os agrotóxicos) e, 

assim, hipoteticamente ‘diminuir o envenenamento 

do meio ambiente’. Esse discurso é próprio de quem 

nunca colocou o pé na zona rural, não tem a mínima 

noção do que vem a ser a atividade agrícola. Esses 

ambientalistas de apartamento ignoram a luta dos 

produtores e empresários rurais para viabilizar 

uma atividade com centenas de variáveis 

imprevisíveis e incontroláveis como o clima, o 

mercado, as pragas, o excesso de normas e 

regulação e as decisões de política agrícola e 

econômica que sempre afetam o setor primário. 



A agricultura catarinense é avançada, sustentável, 

limpa, mantenedora de milhares de empregos e 

exportacionista. Conjugada com sua co-irmã, a 

agroindústria, constitui uma longa cadeia 

produtiva geradora de riquezas e de ampla 

tributação. Expressão dessa realidade é a posição 

que Santa Catarina conquistou nas últimas sete 

décadas como: 

- Maior produtor e exportador de carne suína 

do     Brasil; 

- Segundo maior produtor e exportador de carne 

de frango do País; 

- Primeiro produtor nacional de maçã, cebola, 

pescados, ostras e mexilhões; 

- Segundo produtor nacional de arroz, tabaco, 

pera, pêssego e alho; 

- Terceiro produtor nacional de erva-mate e 

mel; 

- Maior exportador de mel do Brasil; 

- Quarto produtor nacional de leite, uva, 

cevada e palmito; 

- Quinto maior produtor de trigo. 

Senhor governador, os efeitos de sua conduta são 

deletérios. No plano psicossocial, o Senhor está 

começando a gerar dúvida na mente de consumidores 

sobre a qualidade de nossos produtos, afetando o 

nível de confiança do público. No plano econômico, 

o aumento de impostos que o Senhor pretende impor 

a todos os insumos agrícolas (algo que nenhum país 

já fez) só trará efeitos negativos como: 

- A majoração dos custos de produção no campo; 

- A redução da produtividade média das 

lavouras e dos plantéis; 

- A perda da competitividade dos produtos 

agrícolas catarinenses nos mercados nacional e 

internacional; 

- A inflação dos alimentos com aumento do 

custo de vida; 

- Queda da arrecadação estadual, pois os 

insumos serão adquiridos em outros Estados onde 

não há tributação; 

- Desemprego e empobrecimento da população. 



Governador, o Senhor tem direito as suas 

convicções pessoais. Entretanto, em face de suas 

responsabilidades no exercício do cargo, essas 

opiniões não podem destruir um importante setor da 

economia e infelicitar milhares de catarinenses. 

Florianópolis, 16 de agosto de 2019. 

FEDERAÇÃO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA DO ESTADO DE 

SANTA CATARINA (FAESC) 

José Zeferino Pedrozo 

Presidente” [Taquígrafa: Elzamar] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra 

importante evento que ocorrerá na Assembleia 

Legislativa, de 22 a 23 de agosto, que é o 5º 

Congresso Nacional do Parto Humanizado, o qual 

será realizado pela comissão de Saúde, em parceria 

com a Escola do Legislativo, para discutir ideias 

e maneira de um parto mais humano, tanto para a 

mãe como para o bebê.  

 Destaca com alegria a conquista do time de 

Concórdia na vitória por 4 a 1 sobre o Almirante 

Barroso, em Itajaí, conquistando vaga para a série 

B, em 2020. Parabeniza a direção, a comissão 

técnica e os jogadores pelo feito. 

 Faz pedido de melhorias para a rodovia que une 

o município de Ipumirim a Vargeão, ligando com a 

BR-282, sendo que é uma reivindicação antiga a 

pavimentação, e menciona que há um projeto 

elaborado com um custo considerável, e até o 

momento não foi executada a obra. Espera que no 

plano de recuperação das rodovias e de novas 

pavimentações do estado o governo contemple esse 

trecho. E também, a SC-462, conhecida como a 

“Estrada da Paca”, a qual não é pavimentada e 

necessita de manutenção, ressaltando que é uma 

rodovia de intenso movimento, pois transporta a 

produção de Matos Costa. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Partido: MDB 

DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) – Comenta que, 

na data anterior, completou um ano de falecimento 

do deputado Aldo Schneider. Presta eterna 



gratidão, sente muito orgulho e por ter feito 

parte da vida pessoal e profissional do deputado 

Aldo. 

 Anuncia que haverá uma sessão solene, em 

Ibirama, na próxima sexta-feira, para homenagear o 

deputado Aldo. 

 

 Deputada Marlene Fengler (Aparteante) – 

Demonstra a admiração e o respeito que tem pela 

grande pessoa que foi o deputado Aldo. 

 

 Deputado Romildo Titon (Aparteante) – Comenta 

que o deputado Aldo deixou muitos exemplos, e 

acrescenta que foi um grande trabalhador e brigava 

pelos interesses da região que representava. 

 

 Deputada Paulinha (Aparteante) – Corrobora a 

fala do deputado e comenta que o deputado Aldo foi 

um grande guerreiro. 

 

 Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Jerry pela homenagem ao 

deputado Aldo, acrescenta que ele foi um homem que 

ouvia as pessoas e que representou bem o estado. 

 

 Deputado Moacir Sopelsa (Aparteante) – Comenta 

que o deputado Aldo foi um político que 

representava não apenas a sua região, mas também 

as demais. 

 

 Deputado João Amin (Aparteante) – Informa que 

tinha uma convivência harmoniosa com o deputado 

Aldo. 

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado Jerry pela dedicação, e por 

seguir a linha de trabalho do deputado Aldo. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 



 Pedido de Informação  n. 0390/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 

secretário da Segurança Pública informações sobre 

quantos suicídios foram registrados na última 

década no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0391/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 

secretário da Infraestrutura e Mobilidade 

informações se existe projeto de asfaltamento do 

trecho entre o centro do município de Salete e o 

entroncamento com a Rodovia SC-427, no município 

de Rio do Campo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0392/2019, de autoria 

do deputado João Amin, solicitando ao secretário 

da Infraestrutura informações acerca da realização 

de obras de manutenção na Rodovia SC-401. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0393/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações apresentadas 

no Pedido de Informação n. 281.9/2019 e não 

respondidas corretamente no Oficio n. 2469/CC-

DIAL-GEAPI. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0394/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

secretário da Agricultura informações acerca dos 

motivos que fundamentaram o fechamento do 

escritório do Departamento Regional da Cidasc no 

município de Joinville. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Fernando Krelling e Moacir Sopelsa. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0395/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações se existe 

projeto de pavimentação para a Rodovia SC-462, 

localizada entre o município de Matos Costa e a 

Rodovia BR-153. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0396/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca das 

medidas que estão sendo tomadas referente aos 

casos confirmados de febre amarela. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0397/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações acerca das 

medidas para reforma do Ginásio de Esportes Ivo 

Silveira no município de Concórdia. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0398/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Casa Civil informações se há projeto 

para a realização de melhorias e pinturas no 

Ginásio de Esportes da Escola Básica Domingos 

Magarinos, no Distrito de Tamanduá, no município 

de Concórdia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0399/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 

secretário de estado da Segurança Pública, 

informações acerca do helicóptero Arcanjo-03 dos 

Bombeiros e do Samu de Santa Catarina, que tem 

como base o município de Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0400/2019, de autoria 

do deputado Laércio Schuster, solicitando ao 

secretário de estado da Segurança Pública, 

informações acerca do motivo que impeça o 

lançamento de um novo edital de licitação para a 

construção do Quartel da Polícia Militar, no 

município de Indaial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0401/2019, de autoria 

do deputado Ismael dos Santos, solicitando ao 

secretário de estado da Educação, informações 

acerca da fase que se encontra o projeto de 

restauração da biblioteca da Escola de Educação 

Básica Professor Mario Garcia, localizada no 

município de Camboriú, destruído por um incêndio 

criminoso. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0396/2019, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando aplausos à diretoria do 

Shopping Neumarkt – Vale, pela premiação na 25ª 

Edição do Prêmio Top Of Mind. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0397/2019, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando aplausos à diretoria do 

Shopping Nações – Sul, pela Premiação na 25ª 

Edição do Prêmio Top Of Mind. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0398/2019, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando aplausos à diretoria da 

empresa Aurora, pela premiação na 25ª Edição do 

Prêmio Top Of Mind. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0399/2019, de autoria do deputado 

João Amin, manifestando aplausos à diretoria da 

empresa Berlanda - Serra, pela premiação na 25ª 

Edição do Prêmio Top of Mind. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0400/2019, de autoria do deputado 

Altair Silva, manifestando aplausos ao presidente 

do Verde Vida - Programa Oficina Educativa de 

Chapecó, pela passagem dos 25 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0401/2019, de autoria do deputado 

Altair Silva, manifestando aplausos à diretoria do 

Colégio Marista São Francisco, de Chapecó pela 

passagem dos 60 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0402/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao senador Jorginho 

Mello, para que empreenda esforços no sentido de 

viabilizar a instalação de um Colégio Militar na 

Serra Catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0403/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, aplaudindo o senhor Manoel 

Aparecido Moreno Holzapfel, Cabo da Polícia 



Militar do estado de Santa Catarina, pelo ato de 

bravura ao salvar duas crianças vítimas de 

afogamento no Rio Acaraí, na Praia da Enseada, no 

município de São Francisco do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0404/2019, de autoria do deputado 

Jessé Lopes, manifestando aos deputados federais 

Orlando Silva e Túlio Gadêlha, repúdio ao Projeto 

de Lei Federal n. 3.369/2015, que institui o 

Estatuto das Famílias do Século XXI, de autoria do 

deputado Orlando Silva. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Jessé Lopes, Paulinha e Ana Campagnolo. 

Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 

ordem. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, à deputada Paulinha. 

DEPUTADA PAULINHA – Solicita à Presidência 

votação nominal da presente moção. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Atende 

pedido da deputada Paulinha, solicitando à 

assessoria que abra o painel para votação nominal.  

Deputada Paulinha – Pede a palavra, para 

encaminhamento de votação. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, para encaminhamento de votação, a sra. 

deputada Paulinha. 

DEPUTADA PAULINHA – “Sr. presidente, gostaria 

de esclarecer aos colegas que voto dois, porque 

entendo que esta Casa não deve repudiar deputados 

federais no uso de suas atribuições e 

competências. Por isso, faço encaminhamento para 

voto dois, rejeitando a proposição do deputado 

Jessé Lopes.” 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Está em 

votação.  

 Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 



 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADO ALTAIR SILVA não 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ não 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO IVAN NAATZ não 

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER  

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER Abst 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO Abst 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO Abst 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA Abst 

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA  

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA não 

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO não 

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SARGENTO LIMA sim 

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI Abst 

DEPUTADO VOLNEI WEBER Abst 

    Está encerrada a votação. 

 Votaram 22 srs. deputados. 



 Temos 11 votos “sim”, cinco votos “não” e seis 

abstenções. 

 A moção está aprovada. 

Requerimento n. 0992/2019, de autoria do 

deputado Felipe Estevão, solicitando ao ministro 

da Infraestrutura, em caráter de urgência, 

determinar o nivelamento e asfaltamento dos 

acostamentos da Rodovia BR-101, nos dois sentidos, 

no trecho compreendido entre os municípios de 

Navegantes e a Praça de Pedágio, em Porto Belo, 

transformando-os em pistas de rolamento aptas ao 

trafego de veículos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1016/2019, de autoria do 

deputado Marcius Machado, solicitando ao gerente 

regional da empresa TIM Telecomunicações, a 

disponibilização de sinal telefônico no interior 

do município de Capão Alto, na localidade de Vacas 

Gordas, nas imediações da empresa Queijo e CIA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0987/2019, 1014/2019 e 

1015/2019, de autoria do deputado Moacir Sopelsa; 

0988/2019, de autoria da comissão de Finanças e 

Tributação; 0989/2019, de autoria do deputado 

Marcos Vieira; 0990/2019, de autoria do deputado 

Jair Miotto; 0991/2019, 1009/2019 e 1010/2019, de 

autoria do deputado Fernando Krelling; 0993/2019, 

de autoria do deputado Pe. Pedro Baldissera; 

0994/2019, 0995/2019, 0996/2019, 0997/2019, 

0998/2019, 0999/2019, 1000/2019, 1001/2019, 

1002/2019, 1003/2019, 1004/2019, 1005/2019, 

1006/2019, 1007/2019 e 1008/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 1011/2019 e 1012/2019, de 



autoria do deputado Laércio Schuster; e 1013/2019, 

de autoria do deputado Ismael dos Santos. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1134/2019, de autoria do deputado Marcius Machado; 

1135/2019, 1136/2019, 1137/2019 e 1138/2019, de 

autoria do deputado João Amin; 1139/201 e 

1140/2019, de autoria do deputado Marcos Vieira; 

1141/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; 

1142/2019, de autoria do deputado Ismael dos 

Santos; 1143/2019, 1144/2019 e 1145/2019, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; e 1146/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 A Presidência suspende a presente sessão, por 

até 20 minutos, para que possam usar a tribuna o 

sr. Nelson Klein, secretário municipal da Educação 

de Itapirangaa, acompanhado da rainha Luciane 

Rohden, e das princesas Andreia Ruschel Borscheid 

e Sinara Ritter, para divulgar a 41ª Oktoberfest 

de Itapiranga; e o sr. Jorge Koch, prefeito 

municipal de Orleans, para divulgar a Festa 

Cultural em Comemoração a passagem do 106º ano de 

Emancipação Político-Administrativa da cidade, que 

inicia no dia 30 de agosto de 2019. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Convida todos os 

parlamentares para o lançamento da Frente 

Parlamentar de Apoio e Incentivo à Cultura, que 

acontecerá dia 21 de Agosto de 2019, às 17 horas, 

no hall da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina. 

Conclui, agradecendo os servidores da Casa, 

especialmente àqueles que trabalham no 

Departamento de Cultura, o qual tem feito 



trabalhos e exposições belíssimas durante o ano. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Traz um pedido 

de socorro de uma classe que muito o sensibiliza, 

os agentes socioeducativos, que precisam de 

condições para fazer o seu trabalho com segurança 

e eficiência.  

 Entretanto, relata que no Case de São José 

acontecem absurdos.  Explica que hoje são 120 

profissionais determinados a bem cuidar dos 

internos, mas infelizmente a Comarca daquele 

município tem interferido no trabalho dos agentes. 

Entende que é função do Judiciário acompanhar as 

medidas socieducativas, mas é preciso apoiar o 

trabalho dos profissionais que tentam manter a 

segurança do cidadão. 

 Enumera fatos que estão acontecendo no Case de 

São José. O detento não fica mais que seis meses, 

permanecer mais que este tempo é muito raro. Às 

vezes, não precisam nem ficar seis meses, porque 

existem as concessões indiscriminadas de indultos. 

Esclarece que os agentes socieducativos, por 

ocasião do indulto, têm que levar esses jovens até 

a sua comunidade, sem escolta, sem arma, sem 

nenhuma proteção. 

Além disso, ficou determinado que os jovens 

detentos não podem usar uniforme. Também foram 

proibidas a utilização de uma casa de triagem, 

onde deveriam permanecer por dois dias para 

averiguar questões com drogas, e a existência de 

comissão disciplinar. Ainda, foi solicitado que o 

estado compre repelente de marca específica.  

Reafirma que existe uma grande interferência 

estatal no dia a dia da unidade, desta forma, 

solicita o apoio da Assembleia neste caso, pois os 

deputados precisam saber o que está acontecendo.  

Convida todos os parlamentares para prestigiar 

a reunião da Comissão de Segurança, na presente 

data, às 17h, tratando sobre o tema. [Taquígrafa: 

Sara]      

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 



o dia subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  

 

 

 


